
Reamplasarea stupilor
(extras din „Albinăritul pentru începători” de Franz Lampeitl)

Deseori este necesar, din diferite motive, ca familiile de albine să fie 
reamplasate. Dacă această mutare este necesară în perioada zborului, trebuie 
luate anumite măsuri, pentru a nu fi pierdute albinele zburătoare.

Mutarea pe alt teren. 

Dacă aceste terenuri sunt la o depărtare mai mare de 3 km de locul 
iniţial, mutarea poate fi făcută fără pierderi de albine zburătoare. Acestea se 
vor întoarce la colonie, atunci când sursa de cules din noua locaţie a fost deja 
explorată, din lipsă de hrană în amplasarea iniţială. Acesta este cazul zonelor 
cu răpită sau păduri. O colonie tânără din zona iniţială va putea prelua albinele 
zburătoare care se întorc.

Mutarea coloniilor pe o distanţa de până la 1 km este rareori posibilă 
fără pierderi de albine zburătoare, căci colonia va li mutată pe raza normală de 
zbor a albinelor, şi este recomandat să se mute stupul doar într-o perioadă cu 
puţină activitate. Un moment potrivit  este după odihna de iarnă, dar atunci 
trebuie verificat dacă albinele au realizat deja un zbor de curăţare. Este dificilă 
decizia de a muta colonia pe o rază de 1 până la 3 km de la vechea amplasare. 
Dacă natura oferă, pe o rază de câteva sute de metri până la noua amplasare, 
o  sursă bună de  cules,  va  fi  posibilă o  mutare  fără pierderi  de  albine 
zburătoare. Totuşi. în lunile de vară sau toamnă, când hrana este puţină, nu 
pot fi evitate aceste pierderi. Dacă este neapărat necesară o mutare în această 
perioadă, vor trebui lăsate câteva colonii şi pe terenul vechi.

Mutarea pe acelaşi teren.
 

Când este vorba de colonii aşezate individual sau în şir, acestea pot fi 
mutate  cu 0,5  până la  1  m,  cu păstrarea  direcţiei  de  zbor,  cu  condiţia  ca 
anumite  semne  particulare  ale  împrejurimilor  (de  exemplu  un  arbust)  să 
rămână în  aceeaşi  poziţie  şi  să fie  vizibil.  Albinele  nu vor  observa această 
mutare  şi  se  vor  întoarce  la  stupi.  O  rotaţie  uşoară,  de  45°,  nu  este 
dezavantajoasă. Rotaţiile  mai mari,  de 180°,  nu trebuie făcute. Albinele vor 
căuta zile în şir urdinişul în zona iniţială. Multe dintre ele vor muri.

O mutare a coloniei pe o distanţă mai mare de un metru, chiar şi cu 
păstrarea direcţiei de zbor, este aproape imposibil de realizat în lunile de vară, 
de exemplu când sunt aşezaţi noi stupi pe acelaşi teren, pentru înlocuirea celor 
vechi.  O mutare intermediară poate rezolva problema. Colonia va fi  mutată 
pentru 3-4 săptămâni pe un teren aflat la 2 până la 3 km distanţă. Albinele 
zburătoare se vor orienta spre noua amplasare. La reaşezarea pe terenul vechi 
sunt, datorită perioadei de viaţă de numai 4 săptămâni, foarte puţine albine 
zburătoare  care  mai  cunosc  împrejurimile.  Astfel,  vor  fi  evitate  practic 
pierderile de albine.

Această măsură poate fi luată şi atunci când coloniile trebuie mutate 
pe  alte  terenuri,  la  distanţe  de  circa  100  m.  O  mutare  pe  distanţe  scurte 
decurge fără probleme după instalarea iernii,  căci  albinele  pierd  orientarea 
spre locul iniţial, în timpul odihnei de iamă. Este potrivită perioada de după 
ultima jumătate a lui noiembrie - în funcţie de starea vremii. Dacă mutarea are 
loc spre sfârşitul iernii - februarie-martie - coloniile trebuie să fi realizat deja un 
zbor de curăţire, pentru a nu exista pericolul dizenteriei.


